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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS DOZE DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE 

E CINCO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 12 de agosto de 2025, às 12h33. Solicito ao Vereador João Maioral que faça 

a invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por favor. “Vereador “João Maioral”: 

Soberano Deus, Pai Misericordioso, Pai Eterno, Te louvo, Te agradeço, Pai, por podermos estar 

participando de mais um momento para decidir em prol do nosso Município. Te louvo e Te agradeço, 

que o Senhor abençoa a todos aqui presentes, aos familiares de todos, em nome de Jesus, amém! “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, 

Sessão Ordinária do dia 5 de agosto de 2025. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tavares. 

“Vereador “José Tavares de Siqueira”: Pediria para o senhor pedir a inversão de pauta, haja visto 

que nós temos aqui familiares aqui que estão no Plenário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, 

viu, deixa eu falar, primeiro eu tenho que ler os Documentos apresentados e recebidos, 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados. Após, vai ser lido, em bloco, os 

Requerimentos que tem para que seja votado. Então, quer dizer, não vai ter muita demora, eu acho 

que não é viável. Mas se o senhor quiser permanecer. A inversão de pauta-- “Vereador “José 

Tavares de Siqueira”: Aham. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --só se for para primeiro ir para os 

Projetos de Lei. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Certo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

acho que, se for pelas Moções-- [Falas sobrepostas] “Vereador “José Tavares de Siqueira”: 

[Ininteligível]. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --a preocupação do senhor, vai ser bem breve. 

“Vereador “José Tavares de Siqueira”: Maravilha. Então, tocamos o trabalho. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pode ser? “Vereador “José Tavares de Siqueira”: 

Pode ser. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, viu, Vereador? “Vereador “José Tavares de 

Siqueira”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 5 de agosto de 

2025. Passaremos à leitura das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdinei Pereira 

da Silva”: Projeto de Lei n. 397, de autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe 

sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial no 

orçamento vigente, no valor de R$ 1.562.500,00, para os fins que especifica e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 396, autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: Assunto: “Denomina 

a área desapropriada pelo Decreto Municipal n. 4265/1989, com 6.786 metros quadrados, localizada 

na Rua São Lucas Evangelista, esquina com a Rua São Timóteo, no loteamento denominado Parque 

General Osório, como Praça Expedito Ferreira dos Reis”; Projeto de Decreto Legislativo n. 8, 

autoria: Vereador Valdir de Oliveira: Assunto: “Confere o Título de Cidadão Sumareense ao Sr. 

Aldo Ribeiro Monteiro”. Feita a leitura, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Presidente, tem um 

Protocolo Administrativo aqui, n. 426/2025, Requerente: Selma Regina da Silva: Assunto: 

“Encaminha o atestado e justificando a ausência do Vereador Sebastião Correa na Sessão Ordinária 

do dia 12/8/2025”. Feita toda a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Alan Leal. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço 

autorização para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Presidente, gostaria de pedir Urgência no Projeto 397/2025. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Passaremos agora à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: 
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Indicação de autoria do Vereador Ney do Gás - de n. 8676 a 8684: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Tavares - n. 8685 a 8688: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Welington da 

Farmácia - n. 8689 a 8691: Diversos; também de Indicação do Vereador Welington da Farmácia - n. 

8692: Revitalização das três vielas de passagem de pedestre; Indicação de autoria do Vereador Ney 

do Gás - n. 8693 a 8706: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 8707 a 8710: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Ney do Gás - n. 8711... a 8735: Diversos; Indicação de 

autoria do Vereador Professor Edinho - n. 8736 a 8744: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Rudinei Lobo - n. 8745 a 8769: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 

8770... a 8800: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha, de n. 8801 e 8802: Reforma e 

manutenção, recapeamento asfáltico; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - n. 8803 a 8806: 

Remoção de entulho, pintura e remarcação de solo, diversos; Indicação de autoria do Vereador Ney 

do Gás - n. 8807 a 8819: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 8820 a 8822: 

Limpeza de viela, faixa de pedestres e instalação de lombada; Indicação de autoria do Vereador 

Pereirinha - n. 8823 e 8824: Retirada de entulho, Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do 

Vereador César Bianchi - n. 8825 e 8826: Implantação de estacionamento 45 graus, instalação de 

semáforo; Indicação de autoria do Vereador Ney do Gás - n. 8827 a 8838: Diversos; Indicação de 

autoria do Vereador Rodrigo Digão - n. 8839 a 8877: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

João Maioral - n. 8878 a 8891: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Ney do Gás - n. 8892 a 

8906: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Alan Leal - n. 8907 a 8916: Diversos; Indicação de 

autoria do Vereador Ney do Gás - n. 8918 a 8931: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Wellington Souza - n. 8932 a 8949: Diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - n. 

8950 a 8993: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros - n. 8994: Redutor de 

velocidade; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - n. 8995: Revitalização da Praça do 

Bairro Jardim Dom Bosco I; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - n. 8996: 

Instalação de iluminação pública na Praça Padre Bento Dias Pacheco; Indicação de autoria do 

Vereador Rudinei Lobo - n. 8997: Operação Cata-Galho; Indicação de autoria do Vereador 

Pereirinha - n. 8998: Retirada de entulho; Indicação de autoria do Vereador Ney do Gás - n. 8999 a 

9026: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Dudu Lima - n. 9027 a 9030: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Wellington Souza - n. 9031: Retirada de entulho; e Indicação de autoria do 

Vereador Dudu Lima - n. 9032: Reabertura do CEU Recanto dos Sonhos aos sábados e domingos. 

Feita a leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das 

Indicações, passaremos à leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Requerimentos de n. 60 até o n. 

104/2025, para votação também em bloco. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Requerimento n. 60, autoria: Vereador Valdir de Oliveira: Assunto: “Concede a Medalha Antônio 

José Malaquias ao Sr. Angelo Paschoal Basso”; Requerimento n. 61, autoria: Vereador Valdir de 

Oliveira: Assunto: “Concede a Medalha de Honra ao Mérito Desportivo ao atleta Felipe Leme 

Scrocca Cundiev”; Requerimento n. 62, autoria: Vereador Sebastião Correa e Vereador Joel 

Cardoso: Assunto: “Concede a Medalha de Mérito Jurídico ao advogado Dr. Anderson Vinicius 

Gordo Gonzales”; Requerimento n. 63, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Concede a 

Medalha Plínio Geomet (empreendedores) ao Sr. Adão Pereira dos Santos”; Requerimento n. 64, 

autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Concede a Medalha de Honra ao Mérito Desportivo 

ao esportista Adauto Ribeiro”; Requerimento n. 65, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: 

“Concede a Medalha Rodolpho Albino à Sra. Ébia Cristiana da Silva”; Requerimento n. 66, autoria: 

Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Concede Medalha de Mérito Jurídico ao Dr. Guilherme 

Silva”; Requerimento n. 67, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão do Diploma de 

Mérito Jurídico ao Dr. Thiago Mendes Alves de Deus”; Requerimento n. 68, autoria: Vereador Alan 
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Leal: Assunto: “Concessão de Medalha de Honra ao Mérito Desportivo a Anderson Ricardo de 

Arruda”. Requerimento n. 69, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão do Diploma de 

Honra ao Mérito Dra. Zilda Arns Neumann a Dayara Ferreira Martins”; Requerimento n. 70, autoria: 

Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão da Medalha Max Vasconcelos a Kelly Cristina Pereira”; 

Requerimento n. 71, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: Concede a Medalha Rodolpho Albino a 

Adélia de Souza Pereira da Silva”; Requerimento n. 72, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: 

“Concessão da Medalha Rodolpho Albino a Bruna Vedovello”; Requerimento n. 73, autoria: 

Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão da Medalha e Diploma Berenice Piana a Larissa Giovana 

Pereira da Silva”; Requerimento n. 74, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão da 

Medalha Rodolpho Albino a Pâmela Peterlevitz”; Requerimento n. 75, autoria: Professor Edinho: 

Assunto: “Concede a Medalha Max Vasconcelos da Silva a Sra. Luciana B. dos Santos”; 

Requerimento n. 76, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concede a Medalha Plínio Giometti a 

Alexandre Morais dos Santos”; Requerimento n. 77, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: 

“Concede Diploma de Mérito Jurídico ao Dr. Miguel Pinto Netto”; Requerimento n. 78, autoria: 

Alan Leal: Assunto: “Concede a Medalha e Diploma Gunnar Vingren e Daniel Berg a Rogerio 

Ferreira Ramos”; Requerimento n. 79, autoria: Professor Edinho: Assunto: “Concede a Medalha de 

Honra ao Mérito Desportivo ao Sr. Kenji Yanagizawa”; Requerimento n. 80, autoria: Welington da 

Farmácia: Assunto: “Concede Diploma de Honra ao Mérito Dra. Zilda Arns Neumann ao Sr. Francis 

Alisson de Oliveira”; Requerimento n. 81, autoria: Welington da Farmácia: Assunto: “Concede a 

Medalha de Honra ao Mérito Desportivo ao Sr. Guilherme Levada”; Requerimento n. 82, autoria: 

Welington da Farmácia: Assunto: “Concede Medalha de Mérito Jurídico ao Dr. Kleber de Oliveira”; 

Proje... Requerimento n. 83, autoria: Welington da Farmácia: Assunto: “Requer entrega da Medalha 

e Diploma Gunnar Vingren e Daniel Berg ao Pastor Wellington Carlos Vieira Rocha”; Requerimento 

n. 84, autoria: Welington da Farmácia: Assunto: “Requer Medalha Plínio Giometti ao Sr. David de 

Holanda Martins”; Requerimento n. 85, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concede o Diploma 

de Honra ao Mérito ‘Medalha Plínio Giometti’ ao Sr. André B. Barbosa”; Requerimento n. 86, 

autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ‘Medalha Antônio 

José Malaquias’ a Adalberto Vieira de Freitas”; Requerimento n. 87, autoria: Professor Edinho: 

Assunto: “Concede a Medalha e Diploma Gunnar Vingren e Daniel Berg ao Sr. Sebastião da Silva 

Damasceno”; Requerimento n. 88, autoria: César Bianchi: Assunto: “Concede Diploma Zilda Arns 

Neumann a Elaine Pinheiro Batista”; Requerimento n. 89, autoria: Professor Edinho: Assunto: 

“Concede a Medalha Plínio Giometti ao casal de empreendedores Sr. Heverton Walles e Sra. Marina 

Matto”; Requerimento n. 90, autoria: Vereador Welington da Farmácia: Assunto: “Requer entrega da 

Medalha Rodolpho Albino ao Sr. Geraldo José Silvério”; Requerimento n. 91, autoria: Vereador 

Presidente Hélio Silva: Assunto: “Concede a Medalha Plínio Giometti à empreendedora do ramo de 

beleza Vanessa Lima de Oliveira”; Requerimento n. 92, autoria: César Bianchi: Assunto: 

“Requerimento de Medalha Plínio Giometti para Leidielma de Lima Santos”; Requerimento n. 93, 

autoria: César Bianchi: Assunto: “Requerimento de Medalha Mérito Desportivo para Claudemir 

Avelino Alves”; Requerimento n. 94, autoria: Vereador César Bianchi: Assunto: “Requerimento de 

Medalha de Mérito Jurídico para Clayton Florêncio Reis”; Requerimento n. 95, autoria: Vereador 

Professor Edinho: Assunto: “Concede a Medalha e Diploma Rodolpho Albino ao Dr. Carlos Alberto 

Sacramento”; Requerimento n. 96, autoria: Vereador César Bianchi: Assunto: “Requerimento 

Medalha Gunnar Vingren e Daniel Berg Religiosos para João Lucas”; Requerimento n. 97, autoria: 

Professor Edinho: Assunto: “Concede a Medalha de Mérito Jurídico à Advogada Marlene Portel 

Moraes”; Requerimento n. 98, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concede o Diploma de Honra 

ao Mérito ‘Medalha Max Vasconcelos da Silva’ a Adriana Aparecida Marquissolo”; Requerimento n. 

99, autoria: Vereador Valdir de Oliveira: Assunto: “Concede Medalha de Honra ao Mérito 
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Desportivo ao atleta Rodrigo de Gennaro Leme”; Requerimento n. 100, autoria: Rai do Paraíso: 

Assunto: “Medalha Rodolpho Albino ao Dr. Willian Paul Majarowsky”; Requerimento n. 101, 

autoria: Vereador Rai do Paraíso: Assunto: “Medalha Plínio Giometti - família Ravagnani”; 

Requerimento n. 102, autoria: Rai do Paraíso: Assunto: “Medalha Plínio Giometti - Engex”; 

Requerimento n. 103, autoria: Rai do Paraíso: Assunto: “Medalha de Honra ao Mérito Desportivo a 

Nátalie Zampoli Gabriel”; Requerimento n. 104, autoria: Vereador Rai do Paraíso: Assunto: 

“Medalha Berenice Piana a Diego da Silva Barbosa Dias”. Feita toda a leitura, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Os Requerimentos de n. 60 ao n. 104/2025 estão em discussão. Não 

havendo oradores, votação em bloco. Está em votação. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado todos os Requerimentos. Terminada a leitura dos 

Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 127/2025, de autoria do 

Vereador Ney do Gás. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação a 

todos os padres do Município de Sumaré pela celebração do Dia do Padre, comemorado anualmente 

no dia 4 de agosto. Ser padre é exercer a sublime e desafiadora missão de ser um guia espiritual, 

conselheiro, amigo e pai de toda uma comunidade. É conduzir o rebanho com sabedoria, escuta, 

compaixão e fé, promovendo uma vida com propósito e significado, sempre a serviço de Deus e do 

próximo. O Dia do Padre foi instituído oficialmente no ano de 1929, em homenagem a São João 

Maria Vianney, sacerdote francês falecido aos 4 dias do mês de agosto de 1859, tendo sido 

canonizado pela Igreja Católica e reconhecido como o Padroeiro dos Párocos, pelo exemplo de 

dedicação e entrega à missão sacerdotal. Nesta ocasião especial, esta Casa Legislativa presta 

homenagens e manifesta profunda gratidão a todos os padres de nosso Município, por sua valiosa 

contribuição espiritual e social, reconhecendo o papel fundamental que desempenham na construção 

de uma sociedade mais justa, fraterna e solidária. Expressamos nosso reconhecimento e gratidão aos 

Reverendos Sr. Rafael Machado (Paróquia Santa Clara de Assis, Jardim Amélia), Reverendo 

Jeferson da Silva (Paróquia Santa Terezinha, na Vila Santa Terezinha), Reverendo Emerson Ginetti 

(Paróquia Santana, Centro), Reverendo Carlos Alberto Petrocco (Paróquia São Pedro Apóstolo, 

Jardim Picerno), Reverendo Luis Sergio Damasceno de Souza (Paróquia São Francisco de Assis, 

Jardim Nova Veneza), Reverendo Cesar Divino de Souza (Paróquia Sagrado Coração de Jesus do 

Matão), Reverendo Geovani Pereira de Oliveira (Paróquia Nossa Senhora Aparecida, Jardim 

Denadai), Reverendo Márcio Manso (Paróquia Santa Bárbara, Parque Bandeirantes I) e o Reverendo 

Luan Flavio de Oliveira (Paróquia São Miguel Arcanjo, Jardim Santa Clara), ressaltando a relevância 

de seus testemunhos de fé e de sua dedicação a toda comunidade sumareense. Desejamos felicidades, 

rogando a Deus que continue abençoando e fortalecendo cada um em suas vocações e ministérios”. 

Sala das Sessões, 7 de agosto de 2025. Vereador Ney do Gás. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Moção. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Geraldo Medeiros. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Peço autorização para falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Eu 

gostaria de cumprimentar todo o público que está aqui nos assistindo, esta Sessão, e, em especial, o 

meu amigo Dr. Guilherme, pela primeira vez, esse ano, está participando desta reunião. E que será 

homenageado no próximo dia 16 de setembro. Obrigado, doutor, por estar nos assistindo aqui, 

assistir o trabalho dessa Câmara Municipal. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura da Moção n. 128/2025, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com honra e 
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grata satisfação que apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao 

Cirase (Centro Integrado de Recursos de Aprendizagem e Saúde Escolar), na pessoa da Sra. Erika 

Cristina Santos Laureano, diretora de apoio educacional, em reconhecimento ao excelente trabalho 

prestado à população de Sumaré. O Cirase foi criado em 1991, com a missão de oferecer suporte 

educacional aos estudantes da Rede Municipal de Ensino, contribuindo diretamente para a melhoria 

do processo de ensino-aprendizagem e para o desenvolvimento integral dos alunos. O centro tem 

como principal objetivo atender às demandas escolar no que se refere ao encaminhamento de 

estudantes que apresentam significativas dificuldades de aprendizagem e/ou possíveis transtornos 

que impactam seu desempenho escolar, mas que não se enquadram nos critérios da Educação 

Especial. Para o fortalecimento do trabalho, o Cirase atua em parceria com instituições renomadas 

como o CAPSi, Pestalozzi, CTEA e Apae. Além disso, também desenvolve o AEE (Atendimento 

Educacional Especializado) para estudantes com Deficiência Auditiva e Deficiência Visual, 

assegurando o direito à aprendizagem com equidade. A atuação do Cirase é um pilar essencial na 

promoção da inclusão educacional, na prevenção das dificuldades de aprendizagem e no cuidado 

com a saúde mental infantojuvenil. Com uma equipe multidisciplinar comprometida, o centro 

assegura a centenas de crianças o acesso a atendimentos especializados que não seriam viáveis pelo 

sistema de Saúde convencional, garantindo intervenções eficazes no tempo adequado. Esse trabalho 

tem impacto direto na permanência e no sucesso escolar dos alunos, promovendo avanços concretos 

na qualidade da educação da Rede Municipal de Ensino. Apenas no primeiro semestre deste ano, 

mais de 300 estudantes já foram atendidos, com a oferta semanal de aproximadamente 300 sessões 

de Psicologia Educacional, 150 de Pedagogia Especializada e 100 de Fonoaudiologia Educacional. O 

Cirase é, portanto, um marco de inovação e compromisso na educação pública, sendo referência 

regional por seu atendimento técnico e humanizado a estudantes em situação de vulnerabilidade 

educacional e emocional. Diante do exposto, requeiro, na forma regimental, que seja aprovada a 

presente Moção de Congratulação ao Cirase, como forma de reconhecimento público pela relevante e 

contínua contribuição à promoção da educação inclusiva e ao cuidado com a saúde emocional de 

crianças e adolescentes em nosso Município, registrando votos de êxito permanente em sua 

admirável trajetória de excelência, compromisso social e impacto transformador na rede pública de 

ensino”. Sala das Sessões, 12 de agosto de 2025. Vereador Valdir de Oliveira. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 16 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da Moção de n. 129/2025, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. É 

com honra e grande satisfação que apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação à Associação dos Moradores do Parque São Bento, em reconhecimento ao excelente 

trabalho prestado à população de Sumaré, atuando como importante canal de comunicação entre os 

moradores e o Poder Público, na busca constante por soluções para as demandas da região. A 

primeira diretoria da associação foi eleita em março de 2000, tendo à frente a Sra. Dirce e seu 

esposo, Dr. Peterson, a Sra. Sandra Urso e seu esposo, e o Sr. Laércio Fregatti (in memoriam). 

Unidos por um objetivo comum, empenharam-se em conquistar melhorias para um bairro rural que, à 

época, contava com precária iluminação pública e não possuía saneamento básico adequado. Com a 

primeira eleição concluída, a associação passou a participar do Orçamento Participativo de Sumaré, 

por meio do qual foi conquistada verba para a construção do poço artesiano, concluído entre 2003 e 

2004, garantindo abastecimento de água a todos os moradores. Até então, apenas aqueles que 

possuíam poços próprios (caipiras ou semiartesianos) tinham acesso à água. Nesse período, também 

foi aprovada verba para o asfaltamento da estrada principal, benefício que, contudo, só foi 

concretizado em 2023. O Orçamento Participativo contemplou ainda a melhoria da iluminação 
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pública, que, naquela época, atendia apenas alguns pontos do bairro, com rede elétrica antiga 

proveniente de sítios vizinhos e postes instalados apenas nas ruas principais. Em 2021, por iniciativa 

popular, foi construído o Espaço Kids, fruto do trabalho voluntário e da dedicação dos moradores. A 

associação assegurou ainda o fornecimento de água potável na praça, beneficiando as crianças e toda 

a comunidade local. Em maio de 2022, com recursos próprios e apoio da Guarda Municipal, foram 

instaladas seis câmeras de monitoramento com sistema compartilhado, aumentando 

significativamente a segurança do bairro. Somente em 2023, com uma nova gestão, foi realizada a 

reestruturação da iluminação pública, com a implantação de dois anéis de abastecimento de energia 

elétrica, medida necessária para resolver as frequentes quedas de energia que ocorriam durante 

vendavais, causando longos períodos sem fornecimento e prejuízos aos moradores. Ainda em 2023, 

foi instalada a tão aguardada academia ao ar livre, resultado de demandas apresentadas por meio do 

meu gabinete. No mesmo ano, após muitas reivindicações, reuniões e até um abaixo-assinado, 

concretizou-se o asfaltamento da via principal, conquista que contou com a atuação de todas as 

gestões anteriores da associação. Atualmente, a Associação dos Moradores do Parque São Bento é 

representada por Gilberto Simões Fernandes, Osmar Navarro, Ana Paula Scorsoni Simões 

Fernandes, Elisete Pires Cardoso, Márcia Regina Faiz e Orlando Carlos Silva. Diante do exposto, 

requeiro, na forma regimental, a aprovação da presente Moção de Congratulação à Associação dos 

Moradores do Parque São Bento, como forma de reconhecimento público pela relevante e contínua 

contribuição à população do bairro e pelo expressivo impacto social e transformador em toda a 

cidade”. Sala das Sessões, 12 de agosto de 2025. Vereador Valdir de Oliveira. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 18 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da Moção de n. 131/2025, de autoria do Vereador Presidente Hélio 

Silva. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré. A Câmara Municipal de Sumaré, por iniciativa do Vereador Hélio Silva, Presidente desta 

Casa de Leis, apresenta, nos termos regimentais, a presente Moção de Congratulação aos senhores 

Alessio Biondo Júnior e Cesarino Carvalho Júnior, autores da obra ‘Do Ocidente ao Oriente: Um 

caminhar na busca do reconhecimento’, pela valiosa contribuição intelectual, cultural e filosófica 

proporcionada com o lançamento desta importante publicação. A obra, construída com a 

sensibilidade, sabedoria e conhecimento de ambos os autores, representa um marco significativo para 

o pensamento contemporâneo e para a valorização da produção literária local. Trata-se de uma 

jornada profunda e instigante, que propõe a conexão entre o saber do Ocidente e a sabedoria milenar 

do Oriente, unindo filosofia, espiritualidade, ciência e humanismo em uma leitura acessível, reflexiva 

e transformadora. Com uma escrita que transpira harmonia, os autores oferecem ao leitor uma 

verdadeira travessia de conhecimento, guiada pelo desejo de iluminar caminhos e expandir 

horizontes. A obra, longe de ser apenas um livro, torna-se um instrumento de elevação intelectual, 

ética e emocional, propondo o reencontro do ser humano com sua essência, seu propósito e sua 

espiritualidade. Alessio Biondo Júnior, respeitado educador, pesquisador e atuante membro da 

Academia Maçônica de Letras, é reconhecido por sua dedicação à promoção do conhecimento, da 

cultura e da reflexão filosófica. Com sua bagagem acadêmica e iniciática, contribui de forma 

decisiva para a profundidade e o rigor da obra. Cesarino Carvalho Júnior, engenheiro, mestre em 

administração e igualmente comprometido com o desenvolvimento humano, traz à publicação uma 

leitura prática, sensível e moderna, ampliando o debate sobre valores, propósito de vida, 

responsabilidade e consciência. A inserção da obra no acervo da Biblioteca da Pró-Memória de 

Sumaré consagra não apenas o talento dos autores, mas reafirma o compromisso da cidade com a 

valorização da cultura, da educação e da memória. É motivo de orgulho para esta Casa Legislativa 

reconhecer dois sumareenses que, por meio da sua palavra escrita, promovem o pensamento livre, o 
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diálogo entre culturas e a busca permanente pelo conhecimento. Em tempos de crise de valores e 

fragmentação de ideias, livros como ‘Do Ocidente ao Oriente’ são verdadeiros faróis de sabedoria, 

ajudando a construir pontes, restaurar significados e reacender a esperança por um mundo mais justo, 

consciente e fraterno. Desta forma, a Câmara Municipal de Sumaré, por meio do seu Presidente, 

Vereador Hélio Silva, rende justas homenagens aos autores Alessio Biondo Júnior e Cesarino 

Carvalho Júnior, parabenizando-os pelo relevante trabalho desenvolvido e pela contribuição 

duradoura ao legado cultural do Município. Determine-se o envio de cópia desta Moção aos 

homenageados e à Biblioteca da Associação Pró-Memória de Sumaré”. Sala das Sessões, 16 de 

junho de 2025. Vereador Presidente Hélio Silva. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto a votação, eu gostaria aqui de parabenizar o 

Sr. Alessio Biondo e também o Cesarino de Carvalho, parabenizar pelo excelente trabalho que vêm 

trazendo para a nossa Cidade desde então, cultural, intelectual e filosófica. Parabenizar pelo 

excelente trabalho que também vêm fazendo em toda a nossa Cidade de Sumaré. São, além de 

pessoas específicas na cultura escrita, também são pessoas empresárias aqui na nossa Cidade. Deus 

abençoe a vida de cada um de vocês e de todas as suas famílias, amigos e irmãos. Encerrada a 

votação. Valdir de Oliveira, eu acho que o senhor... Quer corrigir? “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Valdir. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: A correção do meu voto é 

favorável. Duas grandes personalidades, meus amigos, merecem todo o respeito. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Já foi. Só correção de voto, o Valdir apertou o botão errado. E ele... Na realidade, a 

votação dele é favorável à Moção, conforme já dito em Ata. Está registrado o voto da V. Exa., 

favorável à Moção, Vereador Valdir. Obrigado pelo voto, e obrigado a todos os Vereadores pelo voto 

favorável. Então, quer dizer que é 20 votos (19 mais um, 20 votos) favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. Eu gostaria aqui de chamar à frente o Sr. Alessio e também o Cesarino 

para receber uma pequena homenagem, do fundo dos nossos corações. E também a Tribuna está 

liberada para os senhores fazerem o uso da palavra no tempo regimental, se os senhores se sentirem à 

vontade, é claro. “Munícipe “Sr. Cesarino Carvalho Júnior”: Tem som aqui? Boa tarde a todos. 

Exmo. Sr. Presidente Hélio da Silva - colocamos Hélio Pereira da Silva, mas acho que é Hélio da 

Silva, pode ser também, né? -, em nome de quem eu gostaria de congratular toda a Mesa Diretora. E 

eu queria fazer uma deferência, congratulando todos os Vereadores em nome de um dos Vereadores 

que esteve comigo há muito tempo, o João Maioral, acho que é o decano aqui da Casa, acredito eu. 

Nos criamos juntos aí na vida pública por um bom tempo. O Alessio também, em um segundo 

momento, né? Então, em seu nome, João Maioral, eu quero congratular a todos os Exmos. 

Vereadores. Eu queria também agradecer aos presentes. Minha esposa, que está aqui presente, né, os 

familiares do Alessio, os meus amigos do Rotary, né, os meus amigos da Maçonaria também, que 

estão aqui presentes. Não vou nominar todos porque eu acho que eu vou esquecer de alguns, né? Mas 

muito obrigado por terem vindo aqui fazer uma visita para nós. Queria agradecer, Presidente. Esta 

Moção, ela me deixa muito feliz, me deixa mesmo, né, por vários motivos. Primeiro, somos 

moradores de Sumaré, né? Nascemos em Sumaré, né? Eu nasci na José Maria Barroca, n. 57, hoje 

não tem mais minha casa lá, né, mas somos aqui cidadãos natos da cidade. E eu também tive a 

oportunidade de trabalhar nessa Casa durante um ano, né, sendo na direção dessa Casa aqui, então é 

muita felicidade para mim poder estar aqui presente para receber esse reconhecimento de vocês, né, 

pela... Que teve uma aprovação unânime, né? Teve um aí, um amigo meu aí, querendo votar contra 

[Risos], mas, não, eu reconheço que é... a votação dele, é unânime. Então, em nome disso, eu 

gostaria, realmente, de agradecer, dizer que sou muito feliz. E esse livro é uma parceria minha e do 

Alessio, escrito a quatro mãos. A gente já vem escrevendo muitas coisas - posso contar? -, nós já 

estamos com o segundo livro no forno, então nós vamos emitir o volume 2, né? A gente gosta de 
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escrever. Não parece, ninguém sabe dessas coisas, né, João Maioral, mas a gente a gente gosta de 

escrever. Eu estou lançando um outro livro esse mês, também, sobre governança corporativa, né, que 

é um livro mais técnico, né? Então, trabalhamos nisso daí muito, muito tempo, né? Queria dizer que 

dentro desse livro tem alguns capítulos que são meus, outros capítulos é do Alessio, e um dos 

capítulos que eu chamo aí é “o ser humano pedreiro”, né, onde, na verdade, nós precisamos ter os 

quatro componentes de um corpo humano (cabeça, tronco e os quatro membros superiores e 

inferiores) para ajudar o ser humano, né? Então, nós temos que ter conhecimento, temos que ter 

coração, temos que ter a mão para levar os companheiros e as pernas para caminhar junto com as 

pessoas. Esse é um dos artigos que estão aí escrito. Se vocês lerem, vão ficar muito feliz, tá bom? 

Muito obrigado, muito obrigado a todos vocês. É isso que eu queria transmitir. Não ia fazer um 

discurso muito tarde não, vocês vão sair mais cedo hoje, fica tranquilo. Um abraço e muito obrigado, 

Presidente. [Aplausos] “Munícipe “Sr. Alessio Biondo Júnior”: Boa tarde a todos. Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara, Hélio Silva, a quem em nome de quem saúdo os demais Vereadores aqui 

presentes, a Assembleia aqui presente, e também, como disse o meu irmão Duzzi(F), aqueles que 

estão nos assistindo pela TV. É uma oportunidade que nós temos, eu e o Cesarino, ímpar em nossas 

vidas, por receber aí uma Moção de Congratulação pela confecção de um livro. Escrever um livro 

não é muito fácil, é difícil, você tem que estar muito compenetrado, muita pesquisa, muita busca, não 

sai de um dia para o outro. Cada vez que você pega um artigo que escreveu, você quer fazer uma 

modificação, e às vezes você modifica e não fica satisfeito, e modifica de novo. Então, é um 

trabalho, é como você pegar uma pedra bruta e fazer o talhe dela. Como dizia, se não me engano, 

Rodin – que, aliás, nós temos na capa do livro a escultura “O Pensador”, desse incrível escultor -, o 

que eu faço é tirar os excessos, porque a escultura já está dentro do bloco de pedra. Então, 

pessoalmente, a mim, que nasci a 100 metros daqui, na esquina da Rua Dom Barreto com a Máximo 

Biondo (naquele tempo era parteira, não tinha negócio de hospital), é um acontecimento pitoresco, 

né? E depois, quando criança, fiz o grupo escolar no André Rodrigues de Alckmin, bem em frente, 

então bastante privilegiado. Mas privilégio mesmo foi o meu pai que me deu, por eu ter podido 

estudar, me formar. Me formei engenheiro, tenho algumas outras graduações, mas a nossa vida foi 

centrada dentro do Município de Sumaré. Amamos o Município, tanto todos os familiares e amigos, 

a nossa vida está aqui, efetivada. Eu queria agradecer a minha esposa (Angela), ao meu filho aqui 

presente (o Juliano Alessio Biondo), e às demais outras pessoas conhecidas. E deixar um dito para 

vocês. Esse dito, ele serve para todos. Ele diz assim… Atribuído a Pitágoras, mas é uma atribuição 

que talvez mereça ser maior pesquisada para verificar a sua autoria. Mas ele diz assim... Estou 

nervoso, me fez esquecer um pouquinho, a emoção de estar aqui. “Não creias em tudo, nem de tudo 

duvides, a luz da razão brilha e reside na justa medida e no meio-termo”. Ela cabe muito bem para 

nós, principalmente dentro desta Casa de Leis, onde os assuntos são discutidos, as questões são 

colocadas, os debates são amplos. E é daqui que muito do que acontece dentro do nosso Município, 

dentro do país, os rumos são singrados, os rumos são feitos. Como disse o Cesarino, meu grande 

companheiro de escrita, nós estamos aí lançando um novo volume do livro e não vamos parar por aí. 

Porque, como tivemos nós a oportunidade de estudar e de desenvolver esses estudos (eu sou 

engenheiro civil de formação e acabei no mundo da filosofia, sociologia e outras “ias”, né?), então 

nós aprendemos diariamente a agradecer o grande arquiteto do universo, que para nós é Deus. Dentro 

da Maçonaria é assim que nós o tratamos, “o grande arquiteto do universo”, porque tudo ele 

arquitetou, tudo ele criou e em tudo ele colocou a sua mão para que nós estejamos aqui hoje, por 

exemplo, dirigindo a palavra a vocês. Então, uma satisfação muito grande, agradeço imensamente, 

isso marcou a minha vida. E é assim que eu saio daqui, agradecido. Muito obrigado. [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu peço para que os familiares adentrem ao Plenário para tirar uma foto e 

também os amigos e irmãos. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 132/2025, de 
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autoria do Vereador Welington Domingos Pereira. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

“Moção de Congratulação e Aplausos, autoria: Vereador Welington da Farmácia. Apresento à essa 

Mesa, na forma regimental e após ouvido o Plenário, a presente Moção de Congratulação e Aplausos 

ao Sr. Rubens Daniel Cândido, carinhosamente conhecido como ‘Rubinho’, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade e à equinocultura local. Nascido em Morungaba e criado em Itatiba, 

Rubinho, aos 43 anos, construiu uma trajetória marcada por dedicação, trabalho e amor pelos 

cavalos, uma paixão iniciada ainda na juventude, aos 14 anos de idade. Filho de Maria de Lourdes da 

Silva e de Antônio Carlos Cândido (in memoriam), é casado com Gizelda Gomes Barbosa e pai de 

Carlos Eduardo, Maria Clara e Heloísa. Em 2011, mudou-se para a Cidade de Sumaré, onde iniciou 

sua atuação como auxiliar em um centro de treinamento. Seis anos depois, impulsionado pelo 

espírito empreendedor e pela paixão pela equinocultura, fundou seu próprio Centro de Treinamento 

‘CT Rubens Candido’, localizado na Estrada Norma Marson Biondo, Km 1,5. O espaço, inaugurado 

em 2017, completa agora oito anos de sucesso, destacando-se pelo ambiente familiar e acolhedor, 

estrutura profissional e pelas importantes conquistas de seus alunos e animais treinados. Entre suas 

principais atividades estão: doma e iniciação de potros; treinamento de cavalos e competidores na 

modalidade de três tambores; aulas de equitação para iniciantes; organização de provas e 

competições; atuação como competidor profissional; hospedagem de treinamento de animais. Ao 

longo de sua jornada, Rubinho acumulou diversas vitórias e títulos, tanto em âmbito pessoal quanto 

por meio das conquistas de seus alunos. Sua mais recente vitória foi o título de Campeão Profissional 

Júnior na Copa Western, realizada na Fazenda Nossa Senhora de Lourdes, em Jaguariúna. Diante de 

sua história inspiradora, espírito de liderança, contribuição ao esporte equestre e impacto positivo na 

formação de novos cavaleiros e amazonas, prestamos nesta Casa Legislativa esta justa homenagem, 

reconhecendo seu mérito e dedicação. Parabéns, Rubinho! Que venham ainda mais conquistas e que 

seu exemplo continue a inspirar gerações. Diante da grandiosidade da ação, solicitamos o envio desta 

Moção ao homenageado para ciência e merecido reconhecimento”. Vereador Welington da 

Farmácia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do autor da Moção. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Eu quero aqui, nesse momento, parabenizar o Rubinho (que se faz 

presente aqui), a esposa (que está aqui), ele é um campeão aqui da nossa região. Às vezes, não é 

conhecido politicamente, mas é uma pessoa que está ali, com prova de tambores, dá aula à criança, 

adolescente, adulto. É uma pessoa humilde, simples, mas é uma pessoa que merece realmente essa 

Moção de Aplauso, a ele e a toda a sua família, se dedicando aí no nosso Município. E levando o 

nome do nosso Município à disputa, né, que são vários campeonatos, ele sempre nos representa fora 

da Cidade, e traz as medalhas para a nossa Cidade de Sumaré. Eu quero aqui te parabenizar você 

Rubinho, tá bom? Após a votação, já peço aí a compreensão de todos, vai ter um vídeo aí para a 

gente poder assistir um pouquinho como que é o trabalho. E, logicamente, convidá-lo também aqui à 

frente para receber aqui a Moção. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção continua em discussão-- “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, 

Nobres Vereadores, nosso amigo Vereador Welington da Farmácia, peço autorização para poder 

estar subscrevendo a referida Moção a um amigo, Rubinho, sua esposa, eles que estão ali no CT. 

Quero dizer que no mandato passado eu, junto com o Vereador Rai, nós fizemos, nós aprovamos um 

Projeto de Lei nesta Casa aqui para poder facilitar os eventos de prova de tambor, prova de laço, esse 
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tipo de atividade no nosso Município, e que isso foi ideia, foi uma solicitação do nosso amigo 

Rubinho, da sua esposa e de todos os amigos aí da Cidade que participam desse tipo de evento. 

Então, mais uma vez, Rubinho, parabéns por mais uma medalha aí, que você possa ter mais sucesso 

aí na sua carreira, no seu CT lá, que Deus abençoe você e toda a sua família, viu? E, Welington, peço 

autorização para poder estar subscrevendo a referida Moção junto com o senhor. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Está aberta a toda Casa, e é muito importante isso, né, que estamos 

todos unidos aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão a Moção. Não havendo 

oradores, em votação. Enquanto há a votação, eu gostaria aqui de parabenizar o Vereador Welington 

Domingos Pereira pela Moção, dizer que é muito importante essa Moção para o nosso amigo aí 

Rubinho. Dizer que você, Rubinho, não é apenas um montador, não é apenas um professor, você é 

um artista, porque a pessoa para domar um cavalo tem que ser artista. E eu vejo sempre os trabalhos 

do senhor, tá? Tenho certeza que os trabalhos que o senhor faz com esses animais - que não são 

fáceis, né, cavalos, éguas, mulas, né? - são trabalho de excelência, trabalho realmente de artista. Eu 

tenho cavalo, então, eu digo porque eu sei como é lidar com cavalo, não é fácil. Então, o senhor é um 

verdadeiro artista para mim. Deus abençoe você, continue fazendo esse trabalho de excelência, 

ensinando as crianças, os adultos e também as pessoas de mais idade. Deus abençoe. Encerrada a 

votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Peço à sonoplastia 

que produza o vídeo para que todos vejam, por favor, o trabalho de excelência do nosso amigo 

Rubinho. [Exibição de vídeo] [Música] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Rubinho, eu acho que o 

senhor pode adentrar ao Plenário aqui para receber a homenagem aqui que o Welington preparou 

para o senhor. [Aplausos] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, chama a 

esposa dele junto, a Gizelda. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A esposa pode acompanhar, a família, 

amigos, o que estiver junto, tá? “Munícipe “Sr. Rubens Daniel Cândido”: Queria agradecer a 

todos, né, pela oportunidade, Welington. Muito lisonjeado por ter... estar sendo reconhecido, e isso é, 

no nosso meio é difícil isso. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”:(*) Sim. 

“Munícipe “Sr. Rubens Daniel Cândido”: A gente é muito criticado por conta de maus-tratos, mas 

poucos vão ver o trabalho que a gente tem lá dentro com crianças-- “2º Vice-Presidente “Welington 

Domingos Pereira”:(*) Sim. “Munícipe “Sr. Rubens Daniel Cândido”: --que a gente tira do 

celular, da rua, que eles... a gente une a família. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”:(*) Tá certo. “Munícipe “Sr. Rubens Daniel Cândido”: Né? Então, eu queria agradecer 

muito por esse reconhecimento, e... “Oradora não identificada”: Convidar a todos que quiserem. 

“Munícipe “Sr. Rubens Daniel Cândido”: E a todos que quiserem conhecer o rancho, está 

localizado na Ponte Funda. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”:(*) E vai ter o 

evento, né? “Munícipe “Sr. Rubens Daniel Cândido”: É, vai ter o evento dia 25 de? “Oradora 

não identificada”: Outubro. “Munícipe “Sr. Rubens Daniel Cândido”: De outubro, e estão todos 

convidados. Muito obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que 

faça a leitura da Moção n. 134/2025, de autoria do Rai do Paraíso. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de 

apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação em reconhecimento à 

realização do 8º Arraiá Unidos da Vila Picerno, evento tradicional que celebra a cultura, a união 

comunitária e a solidariedade em Sumaré. Realizado pela Associação Esportiva e Social Unidos da 

Vila Picerno, o evento aconteceu nos dias 13, 14, 15, 20 e 21 de junho de 2025, no campo do 

Picerno, em Sumaré, com entrada gratuita e doação voluntária de 1 quilo de alimento. A 

programação contou com atrações musicais, comidas típicas, danças e muita animação, tendo como 

destaque a apresentação do renomado DJ Juninho Portugal, que encantou o público com repertório 

variado, incluindo forró eletrônico, piseiro remix e outros estilos que animaram todas as noites de 

festa. Mais do que um momento de lazer, o 8º Arraiá Unidos da Vila Picerno reafirmou sua 
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importância como parte da Rota do Arraiá em Sumaré, preservando tradições, fomentando a cultura 

popular e proporcionando reencontros marcantes entre amigos e famílias sumareenses. Ao longo de 

oito edições, consolidou-se como um símbolo de pertencimento e alegria para a região, reunindo 

pessoas de todas as idades em um ambiente acolhedor e festivo. Em razão da grandiosidade e do 

sucesso desta edição, bem como do impacto cultural, social e comunitário que o 8º Arraiá Unidos da 

Vila Picerno proporciona a Sumaré, esta Casa Legislativa expressa seu reconhecimento à Associação 

Esportiva e Social Unidos da Vila Picerno e a todos os envolvidos em sua organização. Portanto, 

requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que esta Moção de Congratulação seja 

encaminhada à Associação Esportiva e Social Unidos da Vila Picerno, parabenizando-a pela 

brilhante realização do 8º Arraiá Unidos da Vila Picerno, evento que preserva as tradições juninas, 

fortalece a cultura popular e promove a integração social em Sumaré”. Sala das Sessões, 11 de 

agosto de 2025. Vereador Rai do Paraíso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

n. 135/2025, de autoria do Vereador Rai do Paraíso. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação em reconhecimento ao extraordinário desempenho 

e à brilhante conquista da equipe UDV Picerno, Campeão do Campeonato Municipal de Futsal de 

Sumaré 2025. O UDV Picerno mostrou ao longo de toda a competição um exemplo de talento, 

dedicação, espírito de equipe e superação, que serve de inspiração para toda a comunidade esportiva 

do Município. Com uma campanha impecável, a equipe dominou o campeonato desde a fase inicial, 

classificando-se como líder absoluto do grupo C, e superando todos os adversários com um futebol 

vibrante, técnico e aguerrido. Na grande final, diante de um público entusiasmado e apaixonado, o 

UDV Picerno não apenas confirmou seu favoritismo, mas também demonstrou garra e competência 

ao vencer a partida decisiva por 5x1 contra o time do R7 Picerno. O destaque ficou para o jogador 

João Gabriel, autor de quatro gols na final e artilheiro máximo do campeonato, e para o goleiro 

Renan Schumaher, que se consolidou como o menos vazado da competição, mostrando equilíbrio e 

segurança fundamentais para o título. Esta conquista é fruto do empenho dos atletas, da comissão 

técnica e de toda a estrutura que envolve o clube, que juntos elevaram o nome do UDV Picerno ao 

mais alto patamar do futsal municipal. O time é um verdadeiro exemplo de compromisso, talento e 

paixão pelo esporte, atributos que merecem o reconhecimento e a admiração de toda a sociedade. Ao 

enaltecer a vitória do UDV Picerno, também se valoriza o esforço e o investimento na promoção do 

esporte na Cidade, que proporciona saúde, lazer e inclusão social para centenas de jovens e adultos. 

Portanto, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que está Moção de Congratulação 

seja encaminhada à equipe UDV Picerno, seus atletas, comissão técnica e dirigentes, como forma de 

reconhecimento oficial desta Casa de Leis pelo brilhante título conquistado”. Sala das Sessões, 11 de 

agosto de 2025. Vereador Rai do Paraíso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

n. 136/2025, de autoria do Vereador Rai do Paraíso. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação em reconhecimento à Secretaria Municipal de 

Esporte e Lazer de Sumaré, ao Secretário Pedro Rocha, ao Secretário adjunto Fábio do Valle 

Nicoletti e a todos os colaboradores pela organização e realização do Campeonato Municipal de 

Futsal de Sumaré 2025, um marco esportivo que retornou à Cidade após mais de uma década. O 

Campeonato Municipal de Futsal de Sumaré 2025 marcou a retomada de uma importante tradição 

esportiva da Cidade. A abertura oficial aconteceu em 25 de maio, reunindo 24 equipes e promovendo 



12 
 

  

semanas de competição acirrada e de incentivo ao esporte local. Os jogos foram realizados no 

ginásio do CIE, e a grande final ocorreu no dia 23 de julho de 2025. A decisão foi disputada entre as 

equipes UDV Picerno e R7 Picerno, resultando na vitória do UDV Picerno pelo placar de 5x1, 

consagrando a equipe campeã municipal. A motivação desta homenagem se baseia na excelência da 

organização, na valorização do esporte e no resgate de um evento que fortalece o lazer, o espírito 

esportivo e o senso de comunidade, incentivando jovens e adultos à prática esportiva e à integração 

social. Em razão da grandiosidade desta edição e do impacto positivo que o Campeonato Municipal 

de Futsal 2025 representa para o fortalecimento do esporte em Sumaré, esta Casa Legislativa 

expressa seu reconhecimento à Secretaria Municipal de Esporte e Lazer, ao Secretário Pedro Rocha, 

ao Secretário adjunto Fábio do Valle Nicoletti e a todos os profissionais envolvidos na realização do 

evento. Portanto, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que esta Moção de 

Congratulação seja encaminhada à Secretaria Municipal de Esporte e Lazer de Sumaré, ao Secretário 

Pedro Rocha, ao Secretário adjunto Fábio do Valle Nicoletti e a todos os colaboradores, 

parabenizando-os pela brilhante realização do Campeonato Municipal de Futsal de Sumaré 2025, um 

evento que resgatou a tradição, valorizou o esporte e uniu nossa comunidade”. Sala das Sessões, 11 

de agosto de 2025. Vereador Rai do Paraíso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

n. 137/2025, de autoria do Vereador Dudu Lima. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Congratulação 

aos membros eleitos na 8ª Conferência Municipal do Conselho de Meio Ambiente de Sumaré, em 

reconhecimento ao compromisso voluntário com a gestão ambiental pública. “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, apresento a presente Moção de Congratulação para homenagear os 

cidadãos eleitos na 8ª Conferência Municipal do Conselho de Meio Ambiente de Sumaré, cuja 

dedicação fortalece a democracia participativa e a proteção socioambiental em nosso Município. São 

eles: membros titulares (sociedade civil): Cássio Luiz Ferraz, Gilberto Bento Carneiro, Anderson 

Rafael, Zélio Araújo, Rafael Hallifer da Silva Pereira e André Luis Ferreira da Silva; membros 

suplentes (sociedade civil): Sidney Alex da Silva, Edson Rocha Perez, Arlene Silva do Nascimento 

Figueiredo, Jannie Francianne Guimarães, Rogélio Garcia, Ana Cleia Meneguetti. Ainda, estende-se 

a Moção aos membros titulares e suplentes a serem indicados do Poder Público. O Conselho 

Municipal de Meio Ambiente, instância fundamental de controle social, atua como pilar essencial na 

construção de políticas públicas ambientais, mediando o diálogo entre sociedade civil, Poder Público 

e setor produtivo. Sua atuação garante a defesa do desenvolvimento sustentável, a preservação dos 

recursos naturais de Sumaré e o cumprimento da legislação ambiental. A disposição desses cidadãos 

em assumir voluntariamente cadeiras no Conselho merece amplo reconhecimento. Seu trabalho 

desinteressado reflete profundo senso de responsabilidade coletiva, transformando conhecimento 

técnico e mobilização comunitária em ações concretas para as gerações presentes e futuras. Como 

Parlamentar, manifesto meu irrestrito apoio às pautas debatidas neste colegiado e coloco meu 

mandato à disposição para: apoiar iniciativas que promovam a sustentabilidade urbana e rural; 

articular políticas alinhadas à agenda climática e à justiça ambiental; fortalecer mecanismos de 

transparência e participação popular nas decisões do Conselho. Que esta Moção, uma vez aprovada 

pelos Nobres Pares, seja registrada nos Anais desta Casa e encaminhada aos homenageados, às 

entidades ambientais de Sumaré e à Secretaria Municipal de Meio Ambiente, como estímulo à 

perseverança nesta missão cívica indispensável”. Sala das Sessões, 12 de agosto de 2025. Vereador 

Dudu Lima. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. 

As Moções de Pesar de n. 126 e 130/2025, de autoria dos Vereadores Tavares e Tião Correa, estão 

aprovadas pela Mesa Diretora. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela 
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ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima 

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local, Presidente? 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Ainda em tempo, Presidente, gostaria de registrar aqui também uma Moção de Pesar ao 

falecimento da ex-Vereadora, uma das poucas mulheres Vereadoras dessa Casa, Eva de Oliveira, que 

faleceu no último domingo. A gente ficou de protocolar, infelizmente não deu tempo de fazer o 

protocolo. Gostaria de pedir permissão, Presidente, para fazer a leitura desse texto em nome de toda a 

Casa. Uma Moção de Pesar para a ex-Vereadora Eva de Oliveira, se o senhor puder... “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Tá, eu... eu ponho no Plenário para poder fazer a votação do pedido do 

Vereador, para fazer a leitura-- “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Obrigado. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: --da Moção de Pesar da ex-Vereadora Eva. Os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis ao pedido do 

Vereador Dudu Lima, pode ser feita a leitura aqui pelo 1º Secretário, por favor. “Vereador “José 

Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Tavares. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Gostaria também de... esta 

Moção, fazer a leitura na íntegra, pois-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: De qual 

Moção, Vereador, o número? “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Moção de Pesar, é de minha 

autoria, a 130/2025. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Cento e trinta. Não é, 130 é do Vereador Tião. 

“Vereador “José Tavares de Siqueira”: Tião? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu acho que a do 

senhor é a 126. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Cento e vinte e seis. A família se encontra 

aqui no Plenário, aí... [Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Em 

seguida, após a leitura da Moção de Pesar a pedido do Vereador Dudu Lima, que é em nome de toda 

essa Casa de Leis, após essa leitura será feita a leitura da Moção de Pesar da V. Exa., Vereador 

Tavares. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Moção de Pesar pelo falecimento da ex-

Vereadora Eva de Oliveira, ocorrido no dia 10 de agosto de 2025, aos 54 anos de idade. Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, a Câmara Municipal de Sumaré, por meio de seus 

Vereadores, manifesta profundo pesar pelo falecimento da ex-Vereadora de Sumaré, Eva de Oliveira, 

ocorrido neste domingo, dia 10 de agosto de 2025, aos 54 anos de idade. Eva de Fátima Ítalo, 

conhecida como Eva de Oliveira, nasceu em 12 de outubro de 1970 e foi Vereadora durante a 14ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Sumaré, entre os anos de 2009 e 2012, após ser eleita com mais 

de 2 mil votos. Reconhecida por seu trabalho social e pela forte atuação junto às comunidades mais 

carentes da cidade, Eva também se destacou como uma figura atuante na área cultural do Município. 

Era membro ativa da CUFA (Central Única das Favelas) e dedicou sua vida a lutar pelas causas 

sociais, pela dignidade e pelos direitos das favelas, sendo um exemplo de força, coragem e amor ao 

próximo. O velório e o sepultamento ocorreram no Cemitério da Saudade, em Sumaré, reunindo 

familiares, amigos e admiradores que, com pesar, se despediram de uma mulher guerreira, íntegra e 

comprometida com o bem comum. Sua partida deixa um vazio imenso, mas seu legado seguirá vivo 

em cada projeto, sorriso e vida transformada por seu trabalho incansável. Aos familiares, amigos e à 

população sumareense, expressamos nossas mais sinceras condolências, rogando a Deus que conforte 

os corações enlutados e que a memória e os ensinamentos de Eva de Oliveira sigam inspirando as 

futuras gerações”. Sala das Sessões, 19 de agosto de 2025. Vereador Eduardo Aparecido de Lima. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção... a Moção de Pesar 

de n. 126/2025. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Moção de Pesar. É com profundo pesar e consternação que apresento a esta Egrégia Casa 

Legislativa a presente Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Damião Bastos, ocorrido no dia 22 de 

junho de 2025. Damião Bastos, filho de José Bastos e Egídia de Jesus Bastos, nasceu em 30 de 

janeiro de 1933, na Cidade de Santa Inês, no Estado da Bahia. Foi um homem marcado pelo amor, 



14 
 

  

pela dedicação à família e pela fé. Desde jovem, demonstrou coragem e determinação, trabalhando 

na roça com sua família, na pequena cidade de Nova Itarana. Foi ali que conheceu Raimunda. Após 

um olhar marcante entre os dois, nasceu um amor que se transformou em compromisso. Damião 

pediu a mão de Raimunda em casamento e, com a bênção do pai dela, partiu, em 1951, para São 

Paulo, em busca de melhores oportunidades. Após se estabelecer, retornou à Bahia para oficializar a 

união com sua amada. Em 1957, o casal fixou residência na Cidade de Araras, onde Damião 

trabalhou na Usina São João. Dessa união nasceram sete filhos: Elza, Rubens, Maria, Raimundo, 

Antônio, José Flávio e Humberto. Posteriormente, a família mudou-se para o bairro São Judas 

Tadeu, onde Damião atuou em empresas como Minasa, Cargill e Eletrometal (atualmente Villares 

Metals). Nos fins de semana, complementava a renda cavando poços, cisternas e fossas. Viveu ainda 

um período na região do Matão, nesse período ocupou a função de Administrador Regional da 

Prefeitura. Após quatro anos, retornou ao bairro São Judas e abriu sua própria serralheria, repassando 

seus conhecimentos a muitos aprendizes da soldagem. Homem generoso e solidário, Damião foi 

responsável por trazer irmãos, parentes e amigos da Bahia para o Estado de São Paulo, auxiliando-os 

a conquistar melhores condições de vida. Ao lado de Raimunda, construiu uma família sólida, 

presenciando com alegria seus filhos se tornarem pais e mães. O casal viu sua família crescer com o 

nascimento de 27 netos, 22 bisnetos e 5 tataranetos, frutos de uma vida pautada no trabalho, na honra 

e na união. Em 1983, parte da família se mudou para o povoado de Boa Ventura, no estado do 

Tocantins, onde viveram até 2025. Ali se encerraram os últimos capítulos dessa bela história de vida, 

com o falecimento de Damião e sua esposa Raimunda. Mais do que datas e lugares, Damião Bastos 

nos deixa um legado de exemplo, coragem e amor à família. Sua presença permanece viva nas 

memórias e nos corações de todos aqueles que tiveram o privilégio de conhecê-lo. Diante do exposto, 

requeiro, na forma regimental, a aprovação da presente Moção de Pesar, com o devido 

encaminhamento à família enlutada, como forma de expressar a solidariedade desta Casa Legislativa, 

o reconhecimento à trajetória de vida do Sr. Damião Bastos e nossa sincera manifestação de apoio e 

conforto neste momento de dor”. Sala das Sessões, 12 de agosto de 2025. Vereador Tavares. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Sim, Sr. Presidente, o Vereador Rudinei Lobo. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo com a palavra. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. Peço autorização para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Pelo tempo regimental, Vereador, fique à vontade. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Presidente, Vereadores, público que nos assiste, aos internautas, eu venho aqui utilizar o meu espaço, 

o meu tempo na Explicação Pessoal, porque o Art. 167, ele fala assim, olha: “Explicação Pessoal é a 

fase destinada à manifestação dos Vereadores sobre atitudes pessoais assumidas durante a Sessão ou 

no exercício do mandato”. Eu venho aqui, na Tribuna aqui, com alegria, e alegria de ser livre, por ter 

um mandato outorgado pela população, de poder votar e tomar as atitudes de acordo com o que o 

meu coração manda. Eu venho aqui na Tribuna, para quem que está me assistindo e acompanha eu 

nas redes sociais, porque eu vou me “entitularizar”(*) nem de oposição e nem de situação. Às vezes, 

as pessoas falam assim: “Ah, mas você é oposição”. Não, eu não sou oposição. Naquilo que for bom 

para a população, eu estou do lado; e naquilo que eu entender que não é bom para a população, serei 

contrário no meu voto e nas minhas atitudes, tanto aqui no Plenário como na rua, ou como em uma 

feira, em uma festa, ou, que “seje”, em uma igreja. Quando a gente vê alguma coisa que não está 

correta, eu estou do lado da população, protegendo o que a população tem de mais importante para 

uma Prefeitura, que é o seu imposto. A gente fez algumas críticas, algumas denúncias que a gente 

não acha coerente. A gente fez algumas denúncias esse tempo atrás a respeito de um exemplo que eu 

vou dar aqui, foi do poço artesiano. Não achei certo. Provavelmente, não sei, não sou advogado e não 

sou eu que vou julgar, nesse momento, o Prefeito, mas o Prefeito tem secretário, e os secretários, eles 
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estão lá porque o Prefeito deu a confiança para ele estar exercendo aquele papel dentro da Secretaria. 

Então, que os secretários, eles tenham cuidado na hora de contratar qualquer empresa ou na hora de 

contratar qualquer nome. Porque às vezes (às vezes) o pre... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Você me dá um 

aparte? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Não pode dar aparte na Explicação Pessoal, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então eu vou só corrigir o senhor, posso? “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Pode. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Porque, na verdade, o senhor está usando a 

palavra no Expediente, não é Explicação Pessoal, tá bom? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Tá. 

Então eu vou continuar-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É que o senhor falou... “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: É que o meu papel que está na frente aqui... Mas tudo bem. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Só para... só correção. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Tá. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Porque está nos Anais da Casa, é só para corrigir, tá bom? “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Nada. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Mas continuarei aqui na defesa da população, tá bom? E peço ajuda dos meus amigos, se um dia eu 

errar. Que eu não sou perfeito - obrigado, viu, Presidente? -, né, a gente faz tempo que está aqui na 

Casa, mas não é conhecedor de tudo nessa vida, por isso que todo dia a gente aprende. E por isso que 

eu estou aqui também, para ajudar o Prefeito no que for bom. E que não... o que for ruim, não conte 

com este Vereador, não estarei aqui para fazer com que ele tenha um mau mandato, porque o 

mandato do Prefeito, ele impacta nesta Casa aqui, entendeu? E às vezes os Vereadores vão para a rua 

de boa-fé, lutando pelos interesses da comunidade, e eu cansei de ouvir, ao longo da minha vida 

pública, secretário falando assim, olha: “Vou ver”, e nunca vê. E as coisas passam, o tempo passa, e 

o Governo, às vezes, fica chancelado de um Governo ruim. Hoje a gente vai votar, daqui a pouco, a 

respeito de um Projeto de Urgência que o Prefeito está mandando. Hoje deu tempo, viu, Presidente, 

já que a gente trocou esse bate-papo aqui, deu tempo de a gente poder olhar e estudar o Projeto, coisa 

que na Sessão passada a gente não teve essa habilidade total. Vou votar a favor junto com o Prefeito, 

porque, para que vocês fiquem sabendo, o Projeto, olha, ele aumenta a oferta de serviços de médicos 

hospitalares de média e alta complexidade, a aquisição de equipamentos, insumos na rede pública de 

saúde. Então é uma coisa para o povo, então conta comigo. Então, o que eu quero deixar aqui, que é 

o que eu comecei a falar aqui, é que eu não sou nem situação e não sou nem oposição, e não sou um 

cara que fica em cima do muro. Eu, se tiver que falar na cara de alguém, falo, e se alguém tiver que 

falar para mim, pode falar, também aceito a crítica. Então, eu estou aqui hoje, daqui a pouco eu vou 

votar em um Projeto com o Prefeito, e isso não quer dizer que eu estou na base dele. E se mandar 

uma coisa ruim aqui também, vou votar contra, não quer dizer que eu sou oposição. Eu sou a favor 

daqueles que me colocaram aqui. E se aqueles que me colocaram aqui não tiver um dia contente e 

acharem que eu não fiz o meu papel, são eles que vão me tirar, tá bom? Porque eu ando pelo certo, e 

o certo sempre vai ser certo. Obrigado. Obrigado, viu, Presidente? “Vereador “José Tavares de 

Siqueira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito, mais algum Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem. Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tavares. 

“Vereador “José Tavares de Siqueira”: Isto. Eu gostaria que o senhor autorizasse - uma falha 

que... – o pessoal fazer uma foto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, eu vou terminar aqui de 

ler o Expediente aqui que… “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Aham. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O Expediente, na verdade, já terminou. Assim que terminar, eu autorizo que eles que 

venham para tirar uma foto com V. Exa. “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Ok, obrigado. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Beleza? “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Beleza. “Sr. 
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Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito, eu declaro encerrado o Expediente, às 

14h18. Peço para que a família possa vir aqui para tirar uma foto a pedido do Vereador Tavares. E, 

após a foto, retornaremos para a Ordem do Dia, daqui a 30 minutos. [Sessão suspensa] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que registrem suas presenças, por favor. Reabro a 

Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro reaberta a 

Sessão Ordinária do dia 12 de agosto de 2025, às 15h27. Ordem do Dia: temos um Pedido de 

Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Dezoi... - Calma aí - 20 Vereadores, Sr. Presidente. 20 Vereadores, Sr. 

Presidente. A base está cada dia mais unida. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a 

sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei n. 397/2025, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe 

sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial no 

orçamento vigente, no valor de R$ 1.562.500,00, para os fins que especifica e dá outras 

providências’. O Pedido da Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Salas das Comissões, 12 de agosto de 2025. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Todos os votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 397/2025. 

“1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 397/2025, Mensagem 46/2025, de autoria do 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial no orçamento vigente, no valor de 

R$ 1.562.500,00, para os fins que especifica e dá outras providências”. Está em discussão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, quero antecipar meu voto favorável a esse 

Projeto, uma vez que é um Projeto voltado, destinado à Saúde, é um Consórcio Municipal de Saúde. 

A gente vai estar atento a esses valores, acredito que seja valor que seja colocado o quanto antes, 

para que sejam contempladas algumas necessidades urgentes do Sistema de Saúde Municipal, né, 

como fila de muitas especialidades, vários exames. Então, a gente vota a favor tudo que for bom para 

a Cidade, principalmente em questão da pasta da Saúde, que é algo muito importante, a Cidade 

precisa avançar, vai ter sempre o meu voto favorável. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 1: 

Discussão e votação ao Projeto de Decreto Legislativo n. 4/2025, autoria: Vereador Tavares: 

“Confere o Título de Cidadão Sumareense ao Dr. Rodrigo Daniel Zanoni”. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo. “1º Secretário “Valdinei Pereira 

da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Decreto. Item 2: Discussão e votação do Projeto de 

Decreto Legislativo n. 7/2025, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira: “Confere o Título de 



17 
 

  

Cidadão Sumareense ao Sr. Marcos Roberto Souza dos Santos”. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Decreto. Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 354/2025, 

autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: “Instituí o ‘Dia Roxo, Dia Municipal de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Espectro… - não, desculpa - Epilepsia’ no Calendário Oficial de Eventos do 

Município de Sumaré. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 

19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 4: Discussão e votação 

do Projeto de Lei n. 377/2025, autoria: Vereador Rai do Paraíso: “Institui no Calendário Oficial do 

Município de Sumaré o evento ‘Arraiá na Praça’”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. 

Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. 

“1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Não havendo Vereador para fazer o uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, declaro 

encerrada a Sessão Ordinária do dia 12 de agosto de 2025, às 15h38. Que Deus abençoe a todos e 

vão em paz para as suas casas. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a 

presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. 

Câmara Municipal de Sumaré, 12 de agosto de 2025.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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